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                                     IRRACIONALES CUADRÁTICAS 

 

                  Se llaman irracionales cuadráticas a las que dentro de la raíz 

aparece un polinomio de segundo grado y, evidentemente, no se pueden 

hacer los cambios de variable esenciales vistos en la lección de “cambio de 

variable”. Primero distinguimos tres tipos de irracionales cuadráticas, según 

sea el radicando: 

                                              𝟏ª ∫ 𝑭(√𝒂 − 𝒃𝒙𝟐)𝒅𝒙 

𝟐ª ∫ 𝑭 (√𝒂𝒙𝟐 − 𝒃) 𝒅𝒙 

𝟑ª ∫ 𝑭 (√𝒂𝒙𝟐 + 𝒃) 𝒅𝒙 

                 Según aparezcan en el numerador o en el denominador, el método 

es distinto.  En esta lección hablaremos del método cuando aparecen en el 

denominador, es más sencillo que se aparecen en el numerador. 

 

                                 APARECEN EN EL DENOMINADOR 

                  Podemos llegar a una inmediata, teniendo en cuenta estas dos: 

∫
𝟏

√𝒂𝟐 − 𝒙𝟐
𝒅𝒙 = 𝑨𝒓𝒄𝒔𝒆𝒏

𝒙

𝒂
 

∫
𝟏

√𝒙𝟐 ± 𝒂𝟐
= 𝑳𝒈 |𝒙 + √𝒙𝟐 ± 𝒂𝟐| 

Veamos cómo se hacen con un ejemplo. 
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                   Ejemplo  

∫
𝟏

√𝒙 − 𝒙𝟐
𝒅𝒙 

                  Lo primero que hacemos es transformar el polinomio en un 

monomio al cuadrado más un número, lo que se llama “completar 

cuadrados” 

−𝒙𝟐 + 𝒙 = (−𝟏)(𝒙 + 𝒂)𝟐 + 𝒃 = −𝑥2 − 2𝑎𝑥 − 𝑎2 + 𝑏 → 

                  Fijarse que el coeficiente de la “x” elevada al cuadrado va delante 

del paréntesis. De esa manera aseguramos la igualdad en las “x” al cuadrado. 

Igualando los coeficientes en “x” y en los términos independientes:  

 {
1 = −2𝑎

0 = −𝑎2 + 𝑏
→ 𝑎 =

−1

2
; 𝑏 =

1

4
→ −𝑥2 + 𝑥 = − (𝑥 −

1

2
)

2

+
1

4
 

∫
1

√1
4

− (𝑥 −
1
2)

2
𝑑𝑥 = |𝑥 −

1

2
= 𝑡 (𝑓𝑢𝑛𝑐𝑖ó𝑛 𝑙𝑖𝑛𝑒𝑎𝑙) → 𝑑𝑥 = 𝑑𝑡|

= ∫
1

√1
4

− 𝑡2

= |∫
1

√𝑎2 + 𝑥2
𝑑𝑥 = 𝐴𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛

𝑥

𝑎
| = 𝐴𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛

𝑡

1
2

= 𝑨𝒓𝒄𝒔𝒆𝒏𝟐 (𝒙 −
𝟏

𝟐
) + 𝑪 

                Como vemos, completando cuadrados llegamos a una de las dos 

inmediatas, en este caso la primera. Saldrán más ejemplos. 
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